



让更多“微服务”落地生根

□孙达佳

6月9日,晋祠镇北大寺村“织女”志愿服务队的队员们又在为村民免费提供缝补服务。(《太原晚报》6月11日)

晋祠镇北大寺村“共享便民屋”里,银针穿梭,彩线交织,勾勒出乡村治理的温暖图景。平均年龄52岁的志愿服务队员,以一针一线的织补服务,解决了村民的实际难题,探索出一条基层治理的创新路径。

衣物缝补看似是小事,却与百姓日常息息相关。尤其对不会缝补的家庭、

行动不便的老人来说,“织女”志愿服务队,用银针串起了衣物的裂痕,更串起了浓浓的邻里温情。让互助精神在乡土间传递,有效提升了基层凝聚力。

基层是志愿服务的沃土。那些深扎乡土肌理、紧贴百姓心尖的“微服务”,最能打动人心。要在广袤的乡村,深度挖掘更多志愿服务队伍。一方面,要将志愿服务和技能培训、激励机制等相结合,进一步激发人们的参与热情。未来可探索为乡土人才建

档,为会修农机的“田秀才”、懂调解的“和事佬”等建立档案;同时让群众针对需求“点单”,实现技能与需求的精准对接,让本领有了用武之地,一双巧手让世界充满暖意。另一方面,要深入挖掘乡村非遗技艺,通过志愿服务,让非遗手艺走进寻常人家,发掘和培养更多非遗代表性传承人。

平凡付出不惧琐碎,善意的力量聚沙成塔。要聚焦群众所需,让更多基层“微服务”落地生根,实现“大作为”。



规范放生 呵护生态

□宋鹏伟

6月10日记者从市规划和自然资源局获悉,我市已启动野生动物违规放生专项排查整治行动。(《太原日报》6月11日)

放生乱象频出,严重危害生态平衡。此次严厉查处,既是对违法违规行为的有力震慑,也是一次生动的宣传教育。

放生,本是出于对生命的尊重与保护,但随意放生很可能导致环境恶化,甚至由于缺乏天敌,它们会大量繁

殖并掠夺本土物种的生存资源,导致原有的生态平衡被打破,严重时还可能致本土物种灭绝。

放生很容易,修复生态却成本高昂。其根源在于部分民众生态保护意识淡薄,对放生行为可能产生的后果缺乏科学认知,仅凭个人意愿,忽视了生态系统的复杂性和脆弱性,结果好心办坏事。此外,由于放生行为较为分散,难以做到全面实时监控,也给了一些违规者可乘之机。因此,一方面要加大普

及宣传,让民众知晓可能的影响与后果,提升生态保护意识;另一方面也要加大惩戒力度,严格按照相关法律法规对违规者进行惩处;最后,还可以借鉴一些城市的成功经验,建立专门的放生区域,并对放生物种、时间、数量等进行科学指导和规范管理,让放生行为在科学、合法的框架内进行。

有堵有疏,违规放生野生动物的乱象才能得到遏制,生态安全也才会更有保障。



运用智慧技术 实现精准助老

□朱红亮

连日来,气温一路攀升,多个社区重点关注高龄、独居老人的生活起居,将各种服务送上门。(《太原晚报》6月11日)

社区将跑腿代办、入户体检等服务送进独居老人家中,满足了老人生活需求,传递了社会对独居群体的关爱。

社区开展上门服务,是解决急难愁盼之举。这些细致入微的服务,体

现了社区工作的温度与情怀,让独居老人切实融入社会温暖怀抱。

要建立用好“智慧+养老”服务网络。依托物联网、大数据等技术,为独居老人配备智能手环、烟感报警器、燃气监测仪等设备,实时监测老人的生命体征、居家安全状况。一旦出现异常,系统自动触发预警,第一时间通知社区工作人员和家属。同时,开发养

老服务App,整合家政、医疗、维修等资源,老人通过一键呼叫即可获取服务。社区则通过数字化平台,对老人需求进行分类管理、精准响应。

守护独居老人,是一道关乎民生、连接民心的必答题。要以智慧技术为支撑,织密养老服务网络,才能将关怀精准送达,让每位老人都能安享幸福晚年。



演练于心

6月10日上午,海东社区组织辖区内餐饮、零售等20余家商铺开展消防应急演练活动。(“并州新闻”客户端6月10日)

演练的价值,不止于动作流程的熟悉,其要点在于将每一次演练都视作一场实战的预演。

火患无情,要居安思危、常备不懈。演练中商户们“提、拔、握、压”灭火器的操作,用湿毛巾捂口鼻的规范逃生姿势,这些一丝不苟的细节,是“视演练如实战”的真切体现。

演练的目的在于暴露问题、查补短板。社区负责人点出的“个别商户对逃生路线不熟悉”问题,恰如一记警钟。唯有坚持“真练、真演、真查”

防患于行

□梁 涛

的标准,杜绝“走走过场”心态,才能让纸面预案真正化为紧急关头的手脚本能。

演练始于心,防患践于行。安全并非一劳永逸的静态成果,需要日复一日的用心守护。无论是商户、社区还是消防部门,唯有将每一次模拟火场都当作真实战场来严肃对待,将每一次演练的结束视为下一次更充分准备的开始,方能在未知灾祸面前筑就一道真正坚实、经得起考验的社区安全之墙。

火场无预演,生命无重来。只有把每一次模拟都当作唯一机会,以敬畏之心锤炼逃生技能,才能在危险突然袭来时,多一分逃生的把握。



把金点子变成金钥匙

□薄 鸿

山西股权交易中心将组建专家服务队为省级农业产业化龙头企业开展专项服务。(“并州新闻”客户端6月11日)

专家组队服务农企,是破解农业企业发展瓶颈的现实需求。这一举措以“智力资源”为纽带,搭建起产学研协同创新的桥梁,必将为农业产业转型升级注入强劲动能。

专家服务农企是补齐农业发展短板的迫切需要。专家作为农业领域的技术权威和市场洞察者,其经验与知识能精准对接农企痛点,有效填补企业发展的关键缺口,助力企业突破发展瓶颈。

专家服务农企是加速农业科技

创新的重要路径。农业现代化的核心在于科技赋能,组建专家服务队,能广聚高校、科研院所等机构的智力资源,推动农业科技成果转化实验室走进田间地头,形成创新驱动农业发展的良性循环。

专家服务农企不是简单的牵线搭桥,需要建立健全长效机制。一方面,要完善专家与农企的精准匹配机制,确保专家专长与企业发展方向高度契合;另一方面,需强化服务保障,激发专家服务农企的积极性与创造性。

要让更多专家的“金点子”转化为农企发展的“金钥匙”,才能真正激活农业产业发展的内生动力,书写乡村振兴新篇章。



新闻:为规范物业服务收费行为,近日,杏花岭区市场监督管理局紧盯物业“收费清单”,组织开展辖区物业收费情况专项检查,全面深入了解物业服务企业在各项收费项目上的执行情况,确保收费合理、合规、公开。(《太原晚报》6月11日)

旁白:紧盯清单,常抓不懈。

新闻:近日,江苏科技大学开展了一场以“脚踩泥土,致敬耕耘”为主题的沉浸式劳动体验课,50余名学生从课堂来到田间,在该校稼穡学堂的30亩农耕园里采收土豆,体验劳动的乐趣,分享收获的喜悦。本次劳动体验课分为泥土劳作、厨房烹饪、艺术创作三个环节。现场,50余名学生分工协作采收土豆,并将部分土豆洗净、切丝、清炒,烹饪成一道美食。除此之外,同学们还展示了雕刻工艺。(中新网6月11日)

旁白:在实践中育才,在劳动中成材。

新闻:6月11日,中国消费者协会等七家协会向全社会发出倡议,经营者要做适度包装的先行者,严格遵守法律法规,依据标准规范商品包装设计与生产,减少包装层数、控制包装空隙率、降低包装成本占比;推广绿色设计理念,减少包装材料的使用量和设计的复杂程度,优先采用易回收、易降解的包装材料。(光明网6月11日)

旁白:适度包装,绿色消费。

投稿邮箱:tywplb@163.com

